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                                         ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ

        Фонд оценочных средств (ФОС) – неотъемлемая часть рабочей программы дисциплины «Экономика» и предназначен для контроля и оценки образовательных достижений студентов, освоивших программу дисциплины. 

1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

 Цель ФОС – установить соответствие уровня подготовки обучающегося требованиям ФГОС ВО по направлению подготовки 09.03.02 «Информационные системы и технологии», утвержденного приказом Минобрнауки РФ от 19.09.2017г. № 926.
Для достижения поставленной цели фондом оценочных средств по дисциплине «Экономика» решаются следующие задачи:

- контроль и управление процессом приобретения студентами  знаний, умений и навыков, предусмотренных в рамках дисциплины;

- контроль и оценка  степени освоения общекультурных компетенций, предусмотренных в рамках данной дисциплины;

- обеспечение соответствия результатов обучения задачам будущей профессиональной деятельности через совершенствование традиционных и внедрение инновационных методов обучения в образовательный процесс в рамках данной дисциплины
3. Перечень индикаторов планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы
Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующих компетенций и индикаторов их достижений: 
Таблица 1. Паспорт фонда оценочных средств по дисциплине
	Код и наименование компетенции


	Код и наименование индикатора достижения компетенции
	Планируемые результаты обучения 
	Наименование оценочного средства (процедуры оценивания) 


	УК-2. Способен определять круг задач в рамках поставленной цели и выбирать оптимальные способы их решения, исходя из действующих правовых норм, имеющихся ресурсов и ограничений


	УК-2.3  Владеть: методиками разработки цели и задач проекта; методами оценки потребности в ресурсах, продолжительности и стоимости проекта; навыками работы с нормативно-правовой документацией


	Знать:
-действующую 
нормативно-правовую базу для расчета экономических показателей, характеризующих результаты деятельности хозяйствующих субъектов
Уметь: 
-ориентироваться в базовых определениях экономических знаний;

 Владеть: 
-навыками сбора и анализа информации по экономической тематике;
 -типовыми методиками расчета экономических показателей, характеризующими результаты деятельности хозяйствующих субъектов;

- способами  решения задач, учитывая действующие правовые нормы и имеющиеся условия, ресурсы и ограничения

	


	УК-9. 
Способен принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности


	УК-9.1. Понимает базовые принципы функционирования экономики и экономического развития, цели и формы участия государства в экономике


	Знать:
-  основы поведения экономических агентов, в том числе теоретические принципы рационального выбора и наблюдаемые отклонения от рационального поведения (ограниченная рациональность, поведенческие эффекты и систематические ошибки, с ними связанные);
- принципы рыночного обмена  и закономерности функционирования рыночной экономики, ее основные понятия, основные принципы экономического анализа для принятия решений (учет альтернативных издержек, изменение ценности по времени, сравнение предельных величин)
Уметь: критически оценивать информацию о перспективах экономического роста и технологического развития экономики страны, последствий экономической политики для принятия обоснованных экономических решений 
Владеть: понятийным аппаратом о роли государства в их обеспечении, цели, задачи и инструменты регулятивной (в том числе бюджетной, денежно-кредитной, социальной и пенсионной) политики государства, понимает влияние государственного регулирования на экономическую динамику и благосостояние индивидов  
	


4. ОПИСАНИЕ ПОКАЗАТЕЛЕЙ И КРИТЕРИЕВ ОЦЕНИВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ НА РАЗЛИЧНЫХ ЭТАПАХ ИХ ФОРМИРВОАНИЯ

4.1. ПЕРЕЧЕНЬ ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ
Таблица 2. Перечень оценочных средств
	№

п/п
	Наименование оценочного средства
	Характеристика оценочного средства
	Представление оценочного средства в фонде

	1
	Тесты по темам


	Система стандартизированных заданий, позволяющая автоматизировать процедуру измерения уровня знаний и умений обучающегося по темам
	Фонд тестовых заданий по темам

	2
	Контрольная работа
	Средство проверки умений применять полученные знания для решения задач определенного типа по теме или разделу дисциплины
	Темы контрольных работ по вариантам

	3
	Доклады
	Средство, позволяющее оценить умение студента письменно излагать суть поставленной проблемы, самостоятельно проводить анализ проблемы с использованием концепций и аналитического инструментария дисциплины, делать выводы, обобщающие авторскую позицию по поставленной проблеме.
	Перечень тем докладов Критерии оценок выступления

	4
	Опрос
	Средство, позволяющее оценить усвоение теоретического материала
	Критерии оценок полноты ответов на контрольные вопросы к темам

	5
	Практические занятия/лабораторные работы
	Одна из форм учебного процесса, целью которой является повторение, закрепление изученного материала, углубленное изучение и проработка отдельных теоретических вопросов курса, овладение практическими приемами обработки и анализа данных, обобщение теоретических знаний и практических умений, развитие самостоятельности мышления, приобретение навыков профессиональной деятельности
	Описание практических работ и лабораторных работ

	6
	Посещение занятий
	Присутствие на занятиях, активность в выполнение заданий и вопросах выступающим студентам
	Журнал посещаемости занятий

	7
	Задача (практическое задание)
	Средство оценки умения применять полученные теоретические знания в практической ситуации.

Задача (задание) должна быть направлена на оценивание тех компетенций, которые подлежат освоению в данной дисциплине, должна содержать четкую инструкцию по выполнению или алгоритм действий.
	Комплект задач и заданий




4.2. КРИТЕРИИ и шкалы для интегрированной оценки уровня сформированности компетенций

Под уровнем компетенции понимается степень готовности и способности выпускника, освоившего ОПОП, к решению различных по виду и сложности профессиональных задач. 
Таблица 3. Планируемые результаты обучения и критерии их оценивания
	Индикаторы компетенции
	Оценки сформированности компетенций

	
	удовлетворительно
	хорошо
	отлично

	Полнота знаний  
	Минимально допустимый уровень знаний, допущено много негрубых ошибок
	Уровень знаний в объеме, соответствующем программе подготовки, допущено несколько негрубых ошибок
	Уровень знаний в объеме, соответствующем программе подготовки, без ошибок   



	Наличие умений
	Продемонстрированы основные умения, решены типовые задачи с негрубыми ошибками, выполнены все задания, но не в полном объеме  


	Продемонстрированы все основные умения, решены все основные задачи с негрубыми ошибками, выполнены все задания в полном объеме, но некоторые с недочетами. 
	Продемонстрированы все основные умения,

решены все основные задачи с отдельными несущественными недочетами, выполнены все задания в полном объеме 

	Наличие навыков 

(владение опытом) 
	Имеется минимальный 

набор навыков для решения стандартных задач с некоторыми недочетами 
	Продемонстрированы базовые навыки 

при решении стандартных задач с некоторыми недочетами 


	Продемонстрированы навыки 

при решении нестандартных задач без ошибок и недочетов 



	Характеристика сформированности компетенции


	Сформированность компетенции соответствует 

минимальным требованиям. Имеющихся знаний, умений, навыков в целом достаточно для решения практических (профессиональных) задач, но требуется дополнительная практика по большинству практических задач.
	Сформированность компетенции в целом соответствует 

требованиям. Имеющихся знаний, умений, навыков и мотивации в целом достаточно для решения стандартных практических (профессиональных) задач. 


	Сформированность компетенции полностью 

соответствует требованиям. Имеющихся знаний умений, навыков и мотивации в полной мере достаточно для решения сложны практических (профессиональных) задач. 




Таблица 4. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения дисциплины
	Контролируемые разделы   дисциплины 
	Код контролируемой компетенции
	Вид занятий
	Наименование оценочного средства

	1.Предмет и методы экономической теории. Этапы развития экономической теории
	УК-9.1


	лекция

практическое занятие
	Посещение занятий
Опрос
Доклады


	2.Потребности и ресурсы. Общественное производство и экономические отношения
	УК-2.3

УК-9.1


	лекция

практическое занятие
	Посещение занятий
Тесты по темам

Контрольная работа
Опрос


	3.Экономические системы.

Собственность: формы и пути их преобразования
	УК-9.1


	лекция

практическое занятие
	Посещение занятий
Тесты по темам

Контрольная работа
Опрос
Доклады
Решение задач 



	4.Рынок. Рыночный механизм
	УК-2.3

УК-9.1


	лекция

практическое занятие
	Посещение занятий
Тесты по темам

Контрольная работа
Опрос
Доклады
Решение задач 



	5.Эластичность.

Поведение потребителя
	УК-9.1


	лекция

практическое занятие
	Посещение занятий
Тесты по темам

Опрос
Решение задач 



	6.Функционирование фирмы. Издержки и прибыль фирмы
	УК-2.3

УК-9.1


	лекция

практическое занятие
	Посещение занятий
Тесты по темам

Контрольная работа
Опрос
Доклады
Решение задач 



	7.Конкуренция.

Монополия.

Несовершенная конкуренция
	УК-9.1


	лекция

практическое занятие
	Посещение занятий
Тесты по темам

Контрольная работа
Опрос
Доклады
Решение задач 



	8.Рынок труда. Рынок капитала. Рынок земли
	УК-9.1


	лекция

практическое занятие
	Посещение занятий
Тесты по темам

Контрольная работа
Опрос
Доклады
Решение задач 



	9.Доходы: формирование, распределение, неравенство. Внешние эффекты и общественные блага
	УК-9.1


	лекция

практическое занятие
	Посещение занятий
Тесты по темам

Контрольная работа
Опрос
Доклады
Решение задач 



	10.СНС и макроэкономические показатели. Макроэкономическое равновесие
	УК-9.1


	лекция

практическое занятие
	Посещение занятий
Тесты по темам

Контрольная работа
Опрос
Доклады


	11.Потребления и сбережения. Инвестиции
	УК-9.1


	лекция

практическое занятие
	Посещение занятий
Тесты по темам

Контрольная работа
Опрос
Доклады
Решение задач 



	12.Инфляция и ее виды. Безработица и ее формы.
	УК-9.1


	лекция

практическое занятие
	Посещение занятий
Тесты по темам

Контрольная работа
Опрос
Доклады
Решение задач 



	13.Государственные расходы и налоги. Бюджетно – налоговая политика. Деньги и их функции
	УК-9.1


	лекция

практическое занятие
	Посещение занятий
Тесты по темам

Контрольная работа
Опрос
Доклады


	14.Банковская система. Денежно – кредитная политика
	УК-9.1


	лекция

практическое занятие
	Посещение занятий
Тесты по темам

Контрольная работа
Опрос
Доклады


	15.Экономические циклы. Экономический рост
	УК-9.1


	лекция

практическое занятие
	Посещение занятий
Тесты по темам

Контрольная работа
Опрос
Доклады


	16.Международные экономические отношения. Макроэкономические проблемы переходной экономики
	УК-9.1


	лекция

практическое занятие
	Посещение занятий
Тесты по темам

Контрольная работа
Опрос
Доклады



5. ТИПОВЫЕ КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ ИЛИ ИНЫЕ МАТЕРИАЛЫ, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ В ПРОЦЕССЕ ООП

5.1.Типовые задания для текущего контроля успеваемости  
5.1.1. Задачи для оценки компетенций УК-2.3, УК-9.1 

1. Минимальная цена, за которую владелец земельного участка соглашается продать его, составляет 600 000 руб. Годовая ставка банковского процента 12%. Величина ежегодного дохода, приносимого участком, составляет ______ тыс. руб.

	
	 72

	  
	 7,2

	  
	 54

	  
	 120


2.Продолжительность рабочего дня равна 8 часам при повременной заработной плате, равной 530 рублям. Норма выработки составляет 50 изделий. Расценка за одно изделие при переводе работника с повременной на сдельную оплату труда составит _______ руб.

	
	 10,6

	  
	 1,33

	  
	 84,8

	  
	 530


3.  Функция общих издержек монополиста: TC =100+3Q. Где  Q – количество единиц продукта,  производимое в месяц, функция спроса на продукцию монополиста P=200–Q. Где Р – цена продукта в дол.

 4.На основании того, что при росте доходов населения за рассматриваемый период с 20 до 50 ден. ед. спрос на бытовую технику увеличился с 5 до 14 ден. ед., можно сделать вывод, что бытовая техника относится к товарам ___________ категории со значением коэффициента эластичности по доходу _____ 

	
	 высшей; 1,2

	  
	 низшей; –1,2

	  
	 высшей; 0,3

	  
	 низшей; –0,3
5.Дневная заработная плата работника равна 240 рублям. Продолжительность его рабочего дня – 8 часов. Если рабочий день увеличится до 10 часов, а повременная заработная плата – до 270 рублей в день, то цена одного часа труда работника _____

 снизится на 3 рубля

  

 повысится на 3 рубля

  

 останется неизменной

  

 снизится на 30 рублей

6.Функция спроса задана уравнением [image: image1.png])p =50 000 —6.25P



, где QD – величина спроса, тыс. шт., Р – цена, ден. ед.; функция предложения задана уравнением [image: image2.png]=7.5P— 30000




, где QS – величина предложения, тыс. шт., Р – цена, ден. ед.; равновесная рыночная цена составляет _____

 5818

  

 4000

  

 8000

  

 1454



	
	7.На рынке хлебобулочных изделий спрос на труд описывается уравнением вида [image: image3.png]


, а предложение труда – уравнением вида [image: image4.png]


, где W – дневная заработная плата. Если рынок находится в равновесии, то заработная плата на данном рынке установится на уровне ____ ден. ед. и на  работу будет принято ____ чел.

 40 ден. ед., 180 чел.

  

 320 ден. ед., 8 чел.

  

 14 ден. ед., 258 чел.

  

 280 ден. ед., 3 чел.

8. Если равновесная цена равна 4 д.ед., а спрос и предложение заданы функциями: Qd=60-10,5P и Qs=24P-29 соответственно, то на рынке сложится ситуация излишка …. ед. товара 

 9. Фирма производит и продаёт 20 тыс. телефонов в год при средних общих издержках производства в 2150 руб., то при рыночной цене одного телефона 2500 руб. прибыль фирма равна… 




10.ЧВП при условии, что ВВП равен 10 000 ден. ед., амортизационные отчисления 700 ден. ед., трансфертные платежи 500 ден. ед., потребительские расходы 3500 ден. ед., составит ____ ден. ед.

	
	 9300

	  
	 8800

	  
	 5300

	  
	 6500


11. Определите размер дефицита (профицита) государственного бюджета, если известно, что налоговые поступления за год составили 250, неналоговые доходы - 150, государственные закупки – 300, государственные трансферты- 150, расходы по обслуживанию государственного долга - 50. 

12.Объем сбережений в прошлом году составил 500 ден. ед.  По итогам текущего года (за аналогичный период) сбережения выросли на 150 ден. ед.  Если средняя склонность к сбережениям равна 50%, располагаемый доход равен ____ ден. ед.

	
	 1300

	  
	 25

	  
	 300

	  
	 700


13.В некотором государстве сумма госдолга на 1.01.2005 г. составляла 135 ден. ед. В последующие 5 лет состояние бюджета было следующим: в 2005 году – профицит 50 ден. ед.; в 2006 году – профицит 60 ден. ед.; в 2007 году – профицит 80 ден. ед.; в 2008 году – дефицит 100 ден. ед., в 2009 – дефицит 70 ден. ед. Величина государственного долга (при отсутствии выплат по госдолгу за этот период) на 1 января 2010 года составит ____ ден. ед.

	
	 115

	  
	 190

	  
	 170

	  
	 15


14.Объем сбережений в позапрошлом году составил 8200 ден. ед., по итогам прошлого года вследствие стабилизации экономической ситуации – 8550 ден. ед.  Если известно, что предельная склонность к сбережению равна 0,7, то прирост располагаемого дохода составил ____ ден. ед.

	
	 500

	  
	 105

	  
	 1167

	  
	 5985


15.Уровень инфляции за год по данным статистических отчетов составил 20%, реальная ставка процента равна 5%, тогда номинальная ставка процента _____


 26%

  
 25%

  
 100%

  
 12,5%

16.Личный располагаемый доход при условии, что ВВП равен 10 000 ден. ед., амортизационные отчисления 700 ден. ед., трансфертные платежи 1000 ден. ед., косвенные налоги 500 ден. ед., индивидуальные налоги 1400 ден. ед., налог на прибыль 300 ден. ед., взносы на социальное страхование 400 ден. ед., составит _____ ден. ед.

	
	 7700

	  
	 5700

	  
	 8000

	  
	 9300

	
	


17.Если норма резервирования составляет 20%, а банк располагает 10 млрд. руб. депозитов, то количество денег, которое банк может ссужать фирме, _____ 

8 млрд. руб.

12 млрд. руб.

2 млрд. руб.

10 млрд. руб.

18.Если при обязательной резервной норме 25% , первоначальное увеличение депозитов составило 800 тысяч рублей, то общий прирост денежной массы в стране_____ 

2 800 тысяч рублей

3 200 тысяч рублей

5 400 тысяч рублей

1 000 тысяч рублей

19.За три года объем номинального ВВП увеличился с 800 до 1000 млрд. руб., дефлятор увеличился на 10%, тогда реальный ВВП_____ :

Снизился на 13.6%

Увеличился на 10%

Снизился на 10%

Вырос на 13.6%

20. Если совокупные потребительские расходы в стране составили 2700 руб., экспорт - 230 руб., импорт -170 руб., гос. закупки - 5300 руб., инвестиционные расходы - 1400 руб., то ВВП за период  равнялся…… руб
5.1.2. Задания для оценки компетенций УК-2.3, УК-9.1
По темам раздела: введение в экономическую теорию

1.
К определению предмета экономической теории относится положение:

А) совершенствование орудий труда;

Б) наращивание духовного богатства;

В) безграничности потребностей;

Г) ограниченности ресурсов.

2.
Найдите соответствие:

А) обоснована необходимость государственного вмешательства в экономику;

Б) создана концепция длинных волн конъюнктуры;

В) выдвинута идея общего рыночного равновесия;

Г) разработана концепция предельной производительности.

1) Вальрас;

2) Кларк;

3) Кондратьев;

4) Кейнс.

3.
Блага не являются предметом производственной деятельности людей и не обмениваются на другие блага. Блага – это предметы, с помощью которых удовлетворяются потребности...:

А) материальные;

Б) нематериальные;

В) экономические;

Г) неэкономические.

4.
Взаимоотношения между людьми в процессе производства, обмена, распределения и потребления благ, возникающие независимо от социально-экономического строя, называется:

А) социально-экономическими отношениями;

Б) организационно-экономическими отношениями;

В) отношениями собственности;

Г) отношениями распоряжения.

5. Единство отношения прав владения и распоряжения в их экономическом содержании имеет место, когда:

А) собственник разрешает использовать принадлежащие ему блага другому лицу;

Б) хозяйственник и собственник персонифицированы в одном и том же лице;

В) работник отделен от средств производства;

Г) предприниматель использует не принадлежащие ему средства производства.

6. Частная собственность:

А) партнерская;

Б) коллективная;

В) государственная;

Г) индивидуальная.

7. Найдите соответствие:

А) рыночная экономика;

Б) смешанная экономика;

В) плановая экономика;

Г) традиционная экономика.

1) вмешательство государства;

2) полный контроль всех ресурсов со стороны государства;

3) сильное влияние традиций;

4) рыночный механизм регулирования на уровне макроэкономики.

9. В экономике распределение бывает:

А) по способностям;

Б) по потребностям;

В) уравнительным;

Г) первичным и вторичным.

10. Основные черты командной экономики:

А) рыночный механизм регулирования экономики без вмешательства государства;

Б) частная собственность на экономические ресурсы;

В) исполнение административно-распорядительных методов

Г) высокий уровень социальной дифференциации.

11. Экономические отношения собственности не характеризуются как:

А) законодательное регулирование имущественных отношений;

Б) имеющие социально-экономическое содержание;

В) отношения между людьми, связанные с вещами;

Г) отношения людей к вещам.

12. Экономические законы отражают:

А) количественные оценки экономических явлений и процессов;

Б) содержание экономических взаимосвязей;

В) переходные состояния экономических отношений;

Г) необходимые и устойчивые связи экономических отношений.

13. Установите соответствие между школами и их представителями:

А) меркантилизм;

Б) маржинализм;

В) монетаризм;

Г) институциализм.

1) Джевонс;

2) Мен;

3) Веблен;

4) Фридмен.

14. Практическая функция экономической теории:

А) выступает научной базой для разработки государственной экономической политики;

Б) позволяет людям принимать рациональное решение в различных хозяйственных ситуациях;

В) является теоретической базой для конкретных экономических дисциплин;

Г) раскрывает связи между экономическими явлениями и процессами.

15. Установите соответствие между названиями работ и их авторами:

А) исследование о природе и причинах богатства народов;

Б) общая теория занятости, процента и денег;

В) принципы экономической науки;

Г) роль монетарной политики.

1) Фридмен;

2) Смит;

3) Кейнс;

4) Маршалл.

16. К физическому капиталу относятся:

А) предметы труда, которые ранее не подвергались обработке;

Б) здания, сооружения, машины и оборудование;

В) нематериальные активы (торговые мраки, патенты и др.);

Г) денежные средства, акции, облигации.

17. Переходу от натурального хозяйства к товарному способствовало:

А) развитие общественного разделения труда;

Б) появление монополий;

В) сокращение ресурсов;

Г) отсутствие государственной поддержки производителей.

18. Право пользования в экономическом его содержании выражает:

А) возможность перехода вещи по наследству или завещанию;

Б) процесс применения вещей в соответствии с них экономическим назначениям;

В) процесс применения вещей в соответствии с их функциональным назначением;

Г) возможность отчуждения средств и результатов производства.

19. Предметы, с помощью которых удовлетворяются потребности:

А) товары;

Б) блага;

В) ресурсы;

Г) экономические блага.

20. Характерные черты американской модели:

А) координация деятельности правительства;

Б) сильная социальная политика;

В) государство общественной собственности;

Г) поощрение предпринимательской деятельности.

По темам раздела: микроэкономика
1. К реальным инвестициям относятся:

А) расходы на строительство;

Б) расходы на переподготовку кадров;

В) покупка пакета акций предприятия;

Г) рост производственных запасов.

2. Студент дневного факультета относится к категории:

А) безработных;

Б) рабочей силы;

В) не входящих в рабочую силу;

Г) занятых.

3. К основным функциям денег не относится выступление в качестве:

А) меры стоимости;

Б) средства обмена;

В) средства сбережения;

Г) средства перераспределения доходов.

4. Если ЦБ понижает учетную ставку, то эта мера, являющаяся частью кредитно-денежной политики, вместе с другими мерами направлена, в первую очередь, на:

А) содействие уменьшению объемов ссуд, предоставляемых ЦБ коммерческим банкам;

Б) увеличение общего объема резервов банковской системы;

В) стимулирование сокращений величины сбережений населения;

Г) снижение общей величины коммерческих резервов.

5. Фаза промышленного цикла, характеризующаяся минимальной ставкой процента, называется:

А) депрессией;

Б) подъемом;

В) оживлением;

Г) кризисом.

6. В основе развития МЭО и мирового хозяйства лежит:

А) обособленность экономических систем;

Б) МРТ;

В) взаимозависимость экономических субъектов;

Г) общественный способ производства.

7. Преференциальный режим во внешней торговле основан на:

А) применении странами по отношению друг к другу таких же ставок таможенных пошлин, как и третьим станам;

Б) использовании экспортных и импортных квот;

В) снижении или отмене базовой ставки таможенной пошлины;

Г) полной отмене импортных таможенных пошлин.

8. Наибольшую долю в численности предприятий и организаций в российской экономике после приватизации стали занимать предприятия формы собственности:

А) частной;

Б) государственной;

В) смешанной;

Г) муниципальной.

9. Безработица среди экономистов и юристов на фоне нехватки рабочей силы в других отраслях является примером:

А) сезонной;

Б) циклической;

В) фрикционной;

Г) структурной.

10. Фаза промышленного цикла, характеризующаяся перепроизводством товаров, повышением ссудного процента, банкротством предприятий называется:

А) оживлением;

Б) депрессией;

В) кризисом;

Г) подъемом.

11. Прямым фактором экономического роста является изменение:

А) численности экономически активного населения;

Б) цен производственных ресурсов;

В) уровня налогообложения;

Г) уровня монополизации отраслевых рынков.

12. Современный этап мирового хозяйства характеризуется:

А) глобализацией  мирохозяйственных связей и интернационализацией экономики стран;

Б) сокращением разрыва между наиболее отсталыми и развитыми странами;

В) обострением противоречий с разной политической системой;

Г) индивидуализацией национальных хозяйств.

13. Корректирующий налог при регулировании отрицательных внешних эффектов позволяет:

А) снизить предельные частные затраты до уровня предельных внешних выгод;

Б) поднять предельные частные затраты до величины предельных внешних выгод;

В) повысить предельные издержки до уровня предельных внешних выгод;

Г) повысить предельные издержки до уровня предельных общественных издержек.

14. Преодоление циклического спада экономики в краткосрочной перспективе за счет увеличения госрасходов и (или) снижения налогов является целью политики:

А) жесткой денежно-кредитной;

Б) сдерживающей бюджетно-налоговой;

В) стимулирующей бюджетно-налоговой;

Г) мягко денежно-кредитной.

15. Пассивные банковские операции:

А) привлечение вкладов;

Б) покупка ценных бумаг;

В) выдача банковских ссуд;

Г) лизинговые операции.

16. ЦБ совершает широкомасштабную покупку государственных ценных бумаг у населения на открытом рынке с целью:

А) снижения общей величины резервов коммерческих банков и денежного предложения;

Б) увеличения общего объема резервов коммерческих банков и денежного предложения;

В) ограничения величины сбережений населения и инвестиционной активности предприятий;

Г) содействия роста объемов ссуд, предоставляемых ЦБ коммерческим банкам.

17. Фактором экономического роста, не относящимся к факторам совокупного спроса, является:

А) количество и качество трудовых ресурсов;

Б) количество и качество природных ресурсов;

В) объем основного капитала;

Г) уровень совокупных расходов.

18. Адвалорная пошлина – это таможенная пошлина, устанавливаемая в:

А) качестве импортной льготы;

Б) виде фиксированной суммы с единицы измерения продукта;

В) виде процента от таможенной стоимости;

Г) виде фиксированной суммы с единицы измерения продукта и процента от таможенной стоимости.

19. Рынок монополистической конкуренции характеризуется тем, что:

А) фирма всегда получает положительную экономическую прибыль;

Б) покупатель способен влиять на рыночную цену товара;

В) неоднородный продукт продается на одном рынке;

Г) поведение одной фирмы значительно влияет на поведение других.

20. Экспортной квотой называется:

А) льгота финансового характера, предоставляемая государством экспортеру;

Б) режим свободного экспорта;

В) полное запрещение экспорта товаров;

Г) ограничение в количественном или стоимостном выражении объема продукции, разрешенной к вывозу из страны.

21. К главным факторам, влияющим на величину инвестиций, относятся:

А) номинальная процентная ставка;

Б) ожидаемая норма прибыли;

В) темпы инфляции;

Г) реальная процентная ставка.

22. Человек трудоспособного возраста, не имеющий работы и ведущий её активные поиски, относится к категории:

А) безработных;

Б) занятых;

В) рабочей силы;

Г) не входящих в рабочую силу.

23. К основным функциям денег не относится выступление в качестве:

А) меры стоимости;

Б) средства перераспределения доходов;

В) средства обмена;

Г) средства сбережения.

24. Расширение денежного предложения за счет предоставления кредитов осуществляется:

А) страховыми компаниями;

Б) фондовыми биржами;

В) центральными банками;

Г) коммерческими банками.

25. Объем национального производства и уровень цен одновременно сократятся (на промежуточном участке совокупного предложения) под воздействием:

А) появления новых более производительных технологий;

Б) роста доходов зарубежных торговых партнеров;

В) увеличения предложения денег;

Г) снижения располагаемого дохода населения.

26. К инструментам дискретной бюджетной налоговой политики можно отнести систему:

А) государственных трансфертов;

Б) прогрессивного налогообложения;

В) государственных заказов;

Г) участия в прибылях.

27. На выдаче долгосрочных ссуд под залог недвижимого имущества специализируются банки:

А) сберегательные;

Б) внешнеторговые;

В) инвестиционные;

Г) ипотечные.

28. Экономический рост, сопровождаемый повышением качества выпускаемой продукции, ростом производительности труда и ресурсосбережения, называется:

А) трудосберегающим;

Б) экстенсивным;

В) интенсивным;

Г) устойчивым.

29. Увеличение степени участия страны в системе МЭО приводит к необходимости:

А) расширения масштабов открытости национальной экономики;

Б) ужесточения мер миграционной политики с целью защиты внутреннего рынка труда от притока мигрантов;

В) отказа от унификации норм права, культурных ценностей, образа жизни;

Г) ужесточения мер внешнеторговой политики с целью защиты внутреннего рынка от иностранной конкуренции.

30. Концепция первой модели приватизации основана на:

А) продаже государственных предприятий по рыночной стоимости;

Б) несоблюдения принципа социальной несправедливости;

В) свободном захвате государственной собственности;

Г) исходном бесплатном и уравнительном распределении среди граждан прав на приобретение государственных предприятий.

31. Ярко выраженная антиинфляционная бюджетная налоговая политика предполагает:

А) снижение налогов и более высокий уровень государственных расходов;

Б) сокращение и налоговых поступлений, и государственных расходов;

В) рост налогов и более высокий уровень государственных расходов;

Г) повышение уровня налогообложения и сокращение государственных расходов.

32. Такие черты процесса приватизации, как директивность, приоритетное преобразование государственной собственности в частную, формирование фондового рынка за счет акций приватизационных предприятий, присущи варианту приватизации:

А) британскому;

Б) японскому;

В) польскому;

Г) российскому.

33. Более квалифицированная рабочая сила обеспечивает более высокую производительность, поэтому рост производительности приводит к:

А) сокращению предложения труда;

Б) росту предложения труда;

В) сокращению спроса на труд;

Г) росту спроса на труд.

34. Для уменьшения неравенства в распределении доходов правительства может:

А) ввести фиксированный подоходный налог, не зависящий от величины дохода;

Б) отказаться от субсидирования малоимущих;

В) увеличить налог на доход богатых граждан;

Г) ввести регрессивную шкалу подоходного налога.

По темам раздела: макроэкономика

1. Предельная полезность:

А) представляет собой прирост полезности или удовлетворения, извлекаемого потребителем из одной дополнительной единицы конкретного блага;

Б) убывает с увеличением потребления одного дополнительного блага;

В) является субъективной оценкой благ людьми;

Г) является объективным свойством экономических благ.

2. Снижение прироста урожая при росте применения труда и неизменности других факторов производства в с/х является примером действия закона:

А) возрастающей предельной полезности;

Б) предложения;

В) убывающей предельной отдачи;

Г) неудовлетворенного спроса.

3. Внутриотраслевая конкуренция состоит в:

А) снижении цен на готовую продукцию одной фирмы с целью разорения конкурента;

Б) борьбе предприятий разных отраслей за наиболее выгодные сферы приложения капитала;

В) борьбе между предпринимателями по поводу приобретения сырых и сбыту готовой продукции;

Г) борьбе товаропроизводителей одной и той же отрасли за рынки сбыта и рынки факторов производства.

4. На рынке монополистической конкуренции в отличие от олигополии фирмы:

А) обладают небольшой рыночной долей;

Б) обладают большой рыночной властью;

В) выпускают однородную продукцию;

Г) могут вступать в тайный сговор.

5. На рынке факторов производства под капитальным благом понимается:

А) физический капитал;

Б) ценность, приносящая доход;

В) денежный капитал;

Г) прибыль.

6. Для уменьшения неравенства в распределении доходов правительство может:

А) отказаться от субсидирования малоимущих;

Б) ввести регрессивную шкалу подоходного налога;

В) увеличить налог на доход богатых граждан;

Г) ввести фиксированный подоходный налог, не зависящий от величины дохода.

7. Теория потребительского поведения предполагает, что потребитель стремится максимизировать:

А) среднюю полезность;

Б) разницу между общей и предельной полезностями;

В) предельную полезность;

Г) общую полезность.

8. Закон убывающей производительности фактора производства действует при том условии,               что:

А) все единицы переменного фактора являются однородными;

Б) качественно изменяется уровень технологии;

В) другие факторы производства остаются постоянными;

Г) все факторы производства изменяются пропорционально.

9. Установите соответствие:

А) большое количество фермеров предлагают на рынке картофель по одинаковым ценам;

Б) большое количество поставщиков предлагают фирменную одежду по относительно схожим ценам;

В) несколько крупных фирм функционируют на рынке автомобилей;

Г) единственная фирма производит угледобывающее оборудование.

1) совершенная конкуренция;

2) монополистическая конкуренция;

3) олигополия;

4) монополия.

10. Предельный доход не ниже рыночной цены:

А) монополистских конкурентов;

Б) совершенных конкурентов;

В) монополистов;

Г) олигополистов, не участвующих в картеле.

11. Кривая предельной полезности:

А) показывает снижение предельной полезности с ростом числа товаров;

Б) одинакова доля всех покупателей;

В) иллюстрирует закон убывающей предельной полезности;

Г) определяется уровнем дохода.

12. Рынок является:

А) средством создания сбережений;

Б) механизмом регулирования побочных последствий производства;

В) механизмом контактов покупателей и продавца;

Г) саморегулирующейся системой взаимодействия экономических субъектов.

13. Характер эффекта масштаба определяется:

А) знаком величины предельного дохода;

Б) величиной постоянных издержек;

В) эластичностью спроса на продукт;

Г) наклоном кривой долгосрочных средних издержек.

14. В каком из утверждений говорится о том, что условия совершенной конкуренции не выполняются:

А) кривая предельных издержек пересекает кривую средних издержек в точке, соответствующей минимальному значению АТС; 

Б) кривая спроса на продукт фирмы – горизонтальная линия;

В) кривые средних и предельных издержек имеют И-образную форму;

Г) кривая спроса на продукт фирмы имеет отрицательный наклон.

15. Положительный эффект масштаба заключается в том, что с ростом объема производства:

А) долгосрочные средние издержки увеличиваются;

Б) валовые издержки уменьшаются;

В) валовые издержки увеличиваются;

Г) долгосрочные средние издержки снижаются.

16. Больше всего условиям совершенной конкуренции соответствует рынок:

А) автомобилей;

Б) услуг парикмахерских;

В) пшеницы;

Г) стали.

17. Более квалифицированная рабочая сила обеспечивает более высокую производительность, поэтому рост производительности приводит к:

А) росту спроса на труд;

Б) сокращению предложения труда;

В) росту предложения труда;

Г) сокращению спроса на труд.

18. Рынок монополистической конкуренции характеризуется тем, что:

А) фирма получает положительную экономическую прибыль;

Б) покупатель способен влиять на рыночную цену товара;

В) поведение одной фирмы значительно влияет на поведение других;

Г) неоднородный продукт продается на одном рынке.

19. Примером отрицательного внешнего эффекта служит:

А) оплата предприятием обучения специалиста;

Б) потребление табака;

В) выбросы химического комбината;

Г) получение бесплатного образования.

20. Конкуренция вызывает:

А) перелив капиталов в более прибыльные отрасли;

Б) необходимость налогообложения доходов;

В) снижение издержек производства;

Г) эффективное использование ресурсов.

21. Взаимосвязь экономических интересов продавцов и покупателей обеспечивается выполнением рынком функции:

А) посреднической;

Б) ценообразующей;

В) информационной;

Г) стимулирующей.

22. График предельного продукта с ростом числа занятых при неизменности остальных факторов:

А) сокращается при любом числе занятых;

Б) сначала уменьшается, потом возрастает;

В) возрастает при любом числе занятых;

Г) сначала возрастает, потом уменьшается.

23. Координация деятельности конкурирующих взаимосвязанных фирм в форме кооперативной и некооперативной стратегии, осуществляется в условиях:

А) монополии;

Б) монополистической конкуренции;

В) олигополии;

Г) совершенной конкуренции.

24. Специфику решения фирмы о покупке капитального актива в отличие от других ресурсов придает:

А) невозобновляемость;

Б) ограниченность этого вида ресурса;

В) прибыль, которую можно получить от использования этого вида ресурса;

Г) фактор времени.

25. Если капитал и труд являются ресурсами – заменителями, то снижение цены капитала при прочих равных условиях:

А) однозначно уменьшит спрос на труд;

Б) однозначно увеличит спрос на труд;

В) может либо уменьшить, либо увеличить предложение труда;

Г) может либо увеличить, либо уменьшить спрос на труд.

26. Чистым общественным благом не является:

А) высшее образование;

Б) противопожарная охрана;

В) национальная оборона;

Г) городское освещение.

27. Одной из причин «фиаско государства» является:

А) ассиметрия информации;

Б) общественные блага;

В) лоббирование интересов;

Г) внешние эффекты.

28. К характеристикам предельной полезности относятся:

А) полезность конкретного блага в конкретной ситуации;

Б) дополнительная полезность, которую получает потребитель;

В) способность блага удовлетворять ту или иную потребность человека;

Г) удовлетворение, которое приносит последняя единица блага.

29. Кривая спроса на продукцию совершенно конкурентной фирмы:

А) представляет горизонтальную линию при данном уровне цен;

Б) имеет положительный наклон;

В) имеет отрицательный наклон;

Г) представляет вертикальную линию при данном объеме спроса.

30. Снижение спроса на автомобили при прочих равных условиях приводит к:

А) росту заработной платы и уровня занятости автомобилестроителей;

Б) снижению заработной платы и уровня занятости автомобилестроителей;

В) снижению заработной платы и росту уровня занятости автомобилестроителей;

Г) росту заработной платы и снижению уровня занятости автомобилестроителей.

31. Предельная полезность характеризуется, как:

А) дополнительная полезность, которую получает потребитель;

Б) удовлетворение, которое приносит последняя единица блага;

В) способность блага удовлетворять ту или иную потребность человека;

Г) полезность конкретного блага в конкретной ситуации.

32. Цена, уплачиваемая за пользование деньгами в течение определенного периода времени, представляет собой:

А) ренту;

Б) прибыль;

В) процент;

Г) заработную плату.

33. Корректирующий налог при регулировании отрицательных внешних эффектов позволяет:

А) снизить предельные частные затраты до уровня предельных внешних выгод;

Б) поднять предельные частные затраты до величины предельных внешних выгод;

В) снизить предельные издержки до уровня предельных общественных издержек;

Г) повысить предельные издержки до уровня предельных общественных издержек.

34. В систему рынков не входит рынок:

А) чисто общественных благ;

Б) опытно – конструкторских разработок;

В) духовных благ;

Г) потребительских товаров.

35. Если при росте цены товара общая выручка увеличивается, то коэффициент ценовой эластичности:

А) равен 1;

Б) меньше 1;

В) больше 1;

Г) равен 0.

36. При изменении цены товаров с различной ценовой эластичностью спроса выручка продавца может отличаться:

А) при эластичном спросе рост цены ведет к снижению общей выручки;

Б) при неэластичном спросе рост цены приведет к увеличению общей выручки;

В) при единичной эластичности рост цены не отразится на величине общей выручки.

37. Замена прогрессивной шкалы подоходного налога на пропорциональную приведет к:

А) уменьшению коэффициента Джини и децельного коэффициента;

Б) увеличению коэффициента Джини и отдалению кривой Лоренца от биссектрисы;

В) уменьшению квинтильного коэффициента и отдалению кривой Лоренца от биссектрисы;

Г) увеличению квартильного коэффициента и приближению кривой Лоренца к биссектрисе.

 5.1.3. Контрольная работа для оценки компетенции УК- 2.3, УК-9.1
                            Вопросы для контрольной работы

1.        Рынок и механизм его действия в смешанном хозяйстве.

2.
Характеристика смешанной экономической системы.

3.
Экономические потребности и их классификация.

4.
Роль и виды бирж в рыночной экономике.

5.
Организационно-правовые формы хозяйствования в России.

6.
Инфляция: причины, сущность, виды и пути ослабления.

7.
Проблема развития фермерских хозяйств.

8.
Кредит и пути развития кредитного механизма.

9.
Социальная защита населения.

10.
Сущность и формирование заработной платы в условиях рыночной экономики.

11.
Современные деньги, их формы и функции.

12.
Экономическая роль государства в рыночном хозяйстве.

13.
Рынок труда и его особенности в России.

14.
Малый бизнес и его роль в рыночном хозяйстве.

15.
Ценные бумаги в рыночном хозяйстве.

16.
Экономический рост и его типы.

17.
Цикличность как закономерность развития экономики.

18.
Особенности рынка ценных бумаг в России.

19.
ВВП Российской Федерации: сущность, динамика роста.

20.
НД: производство, распределение и использование.

21.
Личные доходы и их источники.

22.
Конкурентная среда и пути ее содержания.

23.
Механизм функционирования рынка в условиях совершенной конкуренции.

24.
Формирование рыночной инфраструктуры.

25.
Акционерные общества в экономике России.

26.
Взаимосвязь закона убывания предельной полезности и закона снижения спроса.

27.
Издержки предприятия и пути их снижения.

28.
Доходы фирмы и их распределение.

29.
Прибыль фирмы и ее экономическое содержание.

30.
Продовольственная безопасность страны: международный опыт и проблемы России.

31.
Земельная рента: экономическая природа, образование, распределение.

32.
Доходная часть бюджета Российской Федерации.

33.
Расходная часть бюджета Российской Федерации.

34.
Финансы местных органов власти.

35.
Денежное обращение и пути его стабилизации.

36.
Фискальная политика государства.

37.
Налоговая система и ее значение в решении социальных и экономических задач.

38.
Государственный долг и проблемы развития экономики.

39.
Международная торговля: основные тенденции развития.

40.
Процесс миграции капитала в современной экономике.

41.
Международные валютные системы: история и современность.

42.
Международное разделение труда: сущность, формы, новые тенденции.

43.
Экономическая интеграция: сущность и формы.

44.
Особенности современного мирового хозяйства.

45.
Экологическое регулирование в экономике.

46.
Понятие, функции и структура управления на предприятии.

47.
Управление региональной экономикой, пути его развития.

48.
Становление налоговой системы в России, ее особенности в Республике Коми.

49.
Особенности и пути становления банковской системы в России.

50.
Современная банковская система
Вопросы для оценки компетенции  УК-2.3, УК-9.1.
1. Предмет экономической теории.
2. Раскройте эволюцию основных направлений экономической теории.

3. Охарактеризуйте методы экономической теории.

4. Дайте определение понятиям: потребности, ресурсы, блага. Ограниченность благ и ресурсов. 
5. Раскройте структуру экономических отношений.

6. Кругооборот благ и доходов.

7. Перечислите критерии и типы экономических систем.
8. В чем заключается юридическое и экономическое понятие собственности?

9. Права собственности. Формы собственности. Экономический критерий преобразования собственности.

10. Раскройте суть рыночного спроса и закона спроса.
11. Охарактеризуйте рыночное предложение и закон предложения, механизм установления рыночного предложения.
12. Излишек потребителя и производителя.

13. Эластичность спроса и предложения. Виды эластичности.

14. Основы теории потребительского выбора.
15. Оптимизация выбора и равновесие потребителя. Эффект замены  и эффект дохода. 
16. Предпринимательская деятельность, ее организационно-правовые формы. Внешние и внутренние факторы, влияющие на деятельность хозяйствующего субъекта.

17. Выручка и прибыль. Максимизация прибыли.
18. Природа и структура издержек производства.

19. Понятие конкуренции и ее виды.
20. Рынки ресурсов и факторные доходы. Экономическая рента. Ценообразование на рынках капитала, труда и природных ресурсов.
21. ВВП: номинальные и реальные показатели.
22. Макроэкономическое равновесие: модель совокупного спроса и совокупного предложения.
23. Потребления и сбережения. Инвестиции. Достижение равновесного объема производства.
24. Дайте определение понятия безработицы и ее видов.

25. Понятие инфляции и ее виды. Взаимосвязь инфляции и безработицы. Антиинфляционная политика.

26. Цели бюджетно-налоговой политики и ее инструменты.
27. Бюджетные дефициты и излишки.
28. Денежный рынок. Деньги и их функции. Денежные агрегаты.
29. Центробанк и коммерческие банки.
30. Цели и инструменты кредитно- денежной политики.

31. Экономический цикл и динамика основных макроэкономических показателей.
32. Понятие и факторы экономического роста. 
33. Модели макроэкономической политики.

34. Теория международной торговли.
35. Платежный баланс. Валютный курс.
5.2. промежуточный контроль
5.2.1 Вопросы к зачету  с оценкой по дисциплине  «Экономика» 

Очная, заочная формы обучения
Вопросы к зачету состоят из трех частей: для порогового уровня освоения (тесты), для продвинутого уровня освоения (тесты), для высокого уровня освоения (задачи). 

Для порогового уровня усвоения

Вариант 1
1. Установите соответствие между названиями работ и их авторами:

А) исследование о природе и причинах богатства народов;      

Б) общая теория занятости, процента и денег;                             
В) принципы экономической науки;                                            

Г) роль монетарной политики.                                                      

1) Фридмен;

2) Смит;

3) Кейнс;

4) Маршалл.

2. К физическому капиталу относятся:

А) предметы труда, которые ранее не подвергались обработке;

Б) здания, сооружения, машины и оборудование;

В) нематериальные активы (торговые мраки, патенты и др.);

Г) денежные средства, акции, облигации.

3. Переходу от натурального хозяйства к товарному способствовало:

А) развитие общественного разделения труда;

Б) появление монополий;

В) сокращение ресурсов;

Г) отсутствие государственной поддержки производителей.

4. Право пользования в экономическом его содержании выражает:

А) возможность перехода вещи по наследству или завещанию;

Б) процесс применения вещей в соответствие с их экономическим назначениям;

В) процесс применения вещей в соответствие с их функциональным назначением;

Г) возможность отчуждения средств и результатов производства.

5. Предметы, с помощью которых удовлетворяются потребности:

А) товары;

Б) блага;

В) ресурсы;

Г) экономические блага.

6. Характерные черты американской модели:

А) координация деятельности правительства;

Б) сильная социальная политика;

В) государство общественной собственности;

Г) поощрение предпринимательской деятельности.

7. К основным функциям денег не относится выступление в качестве:

А) меры стоимости;

Б) средства перераспределения доходов;

В) средства обмена;

Г) средства сбережения.

8. Расширение денежного предложения за счет предоставления кредитов осуществляется:

А) страховыми компаниями;

Б) фондовыми биржами;

В) центральными банками;

Г) коммерческими банками.

9. Объем национального производства и уровень цен одновременно сократятся (на промежуточном участке совокупного предложения) под воздействием:

А) появления новых более производительных технологий;

Б) роста доходов зарубежных торговых партнеров;

В) увеличения предложения денег;

Г) снижения располагаемого дохода населения.

10. К инструментам дискретной бюджетной налоговой политики можно отнести систему:

А) государственных трансфертов;

Б) прогрессивного налогообложения;

В) государственных заказов;

Г) участия в прибылях.

11. На выдаче долгосрочных ссуд под залог недвижимого имущества специализируются банки:

А) сберегательные;

Б) внешнеторговые;

В) инвестиционные;

Г) ипотечные.

12. Экономический рост, сопровождаемый повышением качества выпускаемой продукции, ростом производительности труда и ресурсосбережения, называется:

А) трудосберегающим;

Б) экстенсивным;

В) интенсивным;

Г) устойчивым.

13. Увеличение степени участия страны в системе МЭО приводит к необходимости:

А) расширения масштабов открытости национальной экономики;

Б) ужесточения мер миграционной политики с целью защиты внутреннего рынка труда от притока мигрантов;

В) отказа от унификации норм права, культурных ценностей, образа жизни;

Г) ужесточения мер внешнеторговой политики с целью защиты внутреннего рынка от иностранной конкуренции.

14. Концепция первой модели приватизации основана на:

А) продаже государственных предприятий по рыночной стоимости;

Б) несоблюдения принципа социальной несправедливости;

В) свободном захвате государственной собственности;

Г) исходном бесплатном и уравнительном распределении среди граждан прав на приобретение государственных предприятий.

15. Ярко выраженная антиинфляционная бюджетная налоговая политика предполагает:

А) снижение налогов и более высокий уровень государственных расходов;

Б) сокращение и налоговых поступлений, и государственных расходов;

В) рост налогов и более высокий уровень государственных расходов;

Г) повышение уровня налогообложения и сокращение государственных расходов.

16. Такие черты процесса приватизации, как директивность, приоритетное преобразование государственной собственности в частную, формирование фондового рынка за счет акций приватизационных предприятий, присущи варианту приватизации:

А) британскому;

Б) японскому;

В) польскому;

Г) российскому.

17. Более квалифицированная рабочая сила обеспечивает более высокую производительность, поэтому рост производительности приводит к:

А) сокращению предложения труда;

Б) росту предложения труда;

В) сокращению спроса на труд;

Г) росту спроса на труд.

18. Для уменьшения неравенства в распределении доходов правительства может:

А) ввести фиксированный подоходный налог, не зависящий от величины дохода;

Б) отказаться от субсидирования малоимущих;

В) увеличить налог на доход богатых граждан;

Г) ввести регрессивную шкалу подоходного налога.

19. Предельная полезность:

А) представляет собой прирост полезности или удовлетворения, извлекаемого потребителем из одной дополнительной единицы конкретного блага;

Б) убывает с увеличением потребления одного дополнительного блага;

В) является субъективной оценкой благ людьми;

Г) является объективным свойством экономических благ.

20. Снижение прироста урожая при росте применения труда и неизменности других факторов производства в с/х является примером действия закона:

А) возрастающей предельной полезности;

Б) предложения;

В) убывающей предельной отдачи;

Г) неудовлетворенного спроса.

21. Внутриотраслевая конкуренция состоит в:

А) снижении цен на готовую продукцию одной фирмы с целью разорения конкурента;

Б) борьбе предприятий разных отраслей за наиболее выгодные сферы приложения капитала;

В) борьбе между предпринимателями по поводу приобретения сырья и сбыту готовой продукции;

Г) борьбе товаропроизводителей одной и той же отрасли за рынки сбыта и рынки факторов производства.

22. На рынке монополистической конкуренции в отличие от олигополии фирмы:

А) обладают небольшой рыночной долей;

Б) обладают большой рыночной властью;

В) выпускают однородную продукцию;

Г) могут вступать в тайный сговор.

23. На рынке факторов производства под капитальным благом понимается:

А) физический капитал;

Б) ценность, приносящая доход;

В) денежный капитал;

Г) прибыль.

24. Для уменьшения неравенства в распределении доходов правительство может:

А) отказаться от субсидирования малоимущих;

Б) ввести регрессивную шкалу подоходного налога;

В) увеличить налог на доход богатых граждан;

Г) ввести фиксированный подоходный налог, не зависящий от величины дохода.

25. Теория потребительского поведения предполагает, что потребитель стремится максимизировать:

А) среднюю полезность;

Б) разницу между общей и предельной полезностями;

В) предельную полезность;

Г) общую полезность.

26. Закон убывающей производительности фактора производства действует при том условии,               что:

А) все единицы переменного фактора являются однородными;

Б) качественно изменяется уровень технологии;

В) другие факторы производства остаются постоянными;

Г) все факторы производства изменяются пропорционально.

27. Установите соответствие:

А) большое количество фермеров предлагают на рынке картофель по одинаковым ценам;

Б) большое количество поставщиков предлагают фирменную одежду по относительно схожим ценам;

В) несколько крупных фирм функционируют на рынке автомобилей;

Г) единственная фирма производит угледобывающее оборудование.

1) совершенная конкуренция;                                      

2) монополистическая конкуренция;                          

3) олигополия;                                                                      

4) монополия.                                                                

28. Предельный доход не ниже рыночной цены:

А) монополистских конкурентов;

Б) совершенных конкурентов;

В) монополистов;

Г) олигополистов, не участвующих в картеле.

29. Кривая предельной полезности:

А) показывает снижение предельной полезности с ростом числа товаров;

Б) одинакова доля всех покупателей;

В) иллюстрирует закон убывающей предельной полезности;

Г) определяется уровнем дохода.

30. Рынок является:

А) средством создания сбережений;

Б) механизмом регулирования побочных последствий производства;

В) механизмом контактов покупателей и продавца;

Г) саморегулирующейся системой взаимодействия экономических субъектов.

Вариант 2

1. Найдите соответствие:

А) рыночная экономика;           

Б) смешанная экономика;         

В) плановая экономика;             

Г) традиционная экономика.     

1) вмешательство государства;

2) полный контроль всех ресурсов со стороны государства;

3) сильное влияние традиций;

4) рыночный механизм регулирования на уровне макроэкономики.

2. В экономике распределение бывает:

А) по способностям;

Б) по потребностям;

В) уравнительным;

Г) первичным и вторичным.

3. Основные черты командной экономики:

А) рыночный механизм регулирования экономики без вмешательства государства;

Б) частная собственность на экономические ресурсы;

В) исполнение административно-распорядительных методов

Г) высокий уровень социальной дифференциации.

4. Экономические отношения собственности не характеризуются как:

А) законодательное регулирование имущественных отношений;

Б) имеющие социально-экономическое содержание;

В) отношения между людьми, связанные с вещами;

Г) отношения людей к вещам.

5. Экономические законы отражают:

А) количественные оценки экономических явлений и процессов;

Б) содержание экономических взаимосвязей;

В) переходные состояния экономических отношений;

Г) необходимые и устойчивые связи экономических отношений.

6. Установите соответствие между школами и их представителями:

А) меркантилизм;       

Б) маржинализм;          

В) монетаризм;           

Г) институциализм.    

1) Джевонс;

2) Мен;

3) Веблен;

4) Фридмен.

7. Практическая функция экономической теории:

А) выступает научной базой для разработки государственной экономической политики;

Б) позволяет людям принимать рациональное решение в различных хозяйственных ситуациях;

В) является теоретической базой для конкретных экономических дисциплин;

Г) раскрывает связи между экономическими явлениями и процессами.

8. К реальным инвестициям относятся:

А) расходы на строительство;

Б) расходы на переподготовку кадров;

В) покупка пакета акций предприятия;

Г) рост производственных запасов.

9. Студент дневного факультета относится к категории:

А) безработных;

Б) рабочей силы;

В) не входящих в рабочую силу;

Г) занятых.

10. К основным функциям денег не относится выступление в качестве:

А) меры стоимости;

Б) средства обмена;

В) средства сбережения;

Г) средства перераспределения доходов.

11. Если ЦБ понижает учетную ставку, то эта мера, являющаяся частью кредитно-денежной политики, вместе с другими мерами направлена, в первую очередь, на:

А) содействие уменьшению объемов ссуд, предоставляемых ЦБ коммерческим банкам;

Б) увеличение общего объема резервов банковской системы;

В) стимулирование сокращений величины сбережений населения;

Г) снижение общей величины коммерческих резервов.

12. Фаза промышленного цикла, характеризующаяся минимальной ставкой процента, называется:

А) депрессией;

Б) подъемом;

В) оживлением;

Г) кризисом.

13. В основе развития МЭО и мирового хозяйства лежит:

А) обособленность экономических систем;

Б) МРТ;

В) взаимозависимость экономических субъектов;

Г) общественный способ производства.

14. Преференциальный режим во внешней торговле основан на:

А) применении странами по отношению друг к другу таких же ставок таможенных пошлин, как и третьим станам;

Б) использовании экспортных и импортных квот;

В) снижении или отмене базовой ставки таможенной пошлины;

Г) полной отмене импортных таможенных пошлин.

15. Наибольшую долю в численности предприятий и организаций в российской экономике после приватизации стали занимать предприятия формы собственности:

А) частной;

Б) государственной;

В) смешанной;

Г) муниципальной.

16. Безработица среди экономистов и юристов на фоне нехватки рабочей силы в других отраслях является примером:

А) сезонной;

Б) циклической;

В) фрикционной;

Г) структурной.

17. Фаза промышленного цикла, характеризующаяся перепроизводством товаров, повышением ссудного процента, банкротством предприятий называется:

А) оживлением;

Б) депрессией;

В) кризисом;

Г) подъемом.

18. Прямым фактором экономического роста является изменение:

А) численности экономически активного населения;

Б) цен производственных ресурсов;

В) уровня налогообложения;

Г) уровня монополизации отраслевых рынков.

19. Характер эффекта масштаба определяется:

А) знаком величины предельного дохода;

Б) величиной постоянных издержек;

В) эластичностью спроса на продукт;

Г) наклоном кривой долгосрочных средних издержек.

20. В каком из утверждений говорится о том, что условия совершенной конкуренции не выполняются:

А) кривая предельных издержек пересекает кривую средних издержек в точке, соответствующей минимальному значению АТС; 

Б) кривая спроса на продукт фирмы – горизонтальная линия;

В) кривые средних и предельных издержек имеют И-образную форму;

Г) кривая спроса на продукт фирмы имеет отрицательный наклон.

21. Положительный эффект масштаба заключается в том, что с ростом объема производства:

А) долгосрочные средние издержки увеличиваются;

Б) валовые издержки уменьшаются;

В) валовые издержки увеличиваются;

Г) долгосрочные средние издержки снижаются.

22. Больше всего условиям совершенной конкуренции соответствует рынок:

А) автомобилей;

Б) услуг парикмахерских;

В) пшеницы;

Г) стали.

23. Более квалифицированная рабочая сила обеспечивает более высокую производительность, поэтому рост производительности приводит к:

А) росту спроса на труд;

Б) сокращению предложения труда;

В) росту предложения труда;

Г) сокращению спроса на труд.

24. Рынок монополистической конкуренции характеризуется тем, что:

А) фирма получает положительную экономическую прибыль;

Б) покупатель способен влиять на рыночную цену товара;

В) поведение одной фирмы значительно влияет на поведение других;

Г) неоднородный продукт продается на одном рынке.

25. Примером отрицательного внешнего эффекта служит:

А) оплата предприятием обучения специалиста;

Б) потребление табака;

В) выбросы химического комбината;

Г) получение бесплатного образования.

26. Конкуренция вызывает:

А) перелив капиталов в более прибыльные отрасли;

Б) необходимость налогообложения доходов;

В) снижение издержек производства;

Г) эффективное использование ресурсов.

27. Взаимосвязь экономических интересов продавцов и покупателей обеспечивается выполнением рынком функции:

А) посреднической;

Б) ценообразующей;

В) информационной;

Г) стимулирующей.

28. График предельного продукта с ростом числа занятых при неизменности остальных факторов:

А) сокращается при любом числе занятых;

Б) сначала уменьшается, потом возрастает;

В) возрастает при любом числе занятых;

Г) сначала возрастает, потом уменьшается.

29. Координация деятельности конкурирующих взаимосвязанных фирм в форме кооперативной и некооперативной стратегии, осуществляется в условиях:

А) монополии;

Б) монополистической конкуренции;

В) олигополии;

Г) совершенной конкуренции.

30. Специфику решения фирмы о покупке капитального актива в отличие от других ресурсов придает:

А) невозобновляемость;

Б) ограниченность этого вида ресурса;

В) прибыль, которую можно получить от использования этого вида ресурса;

Г) фактор времени.

Вариант 3

1.
К определению предмета экономической теории относится положение:

А) совершенствование орудий труда;

Б) наращивание духовного богатства;

В) безграничности потребностей;

Г) ограниченности ресурсов.

2.
Найдите соответствие:

А) обоснована необходимость государственного вмешательства в экономику;

Б) создана концепция длинных волн конъюнктуры;

В) выдвинута идея общего рыночного равновесия;

Г) разработана концепция предельной производительности.

1) Вальрас;                                      

2) Кларк;                                        

3) Кондратьев;                                

4) Кейнс.                                          

3.
Блага не являются предметом производственной деятельности людей и не обмениваются на другие блага. Блага – это предметы, с помощью которых удовлетворяются потребности...:

А) материальные;

Б) нематериальные;

В) экономические;

Г) неэкономические.

4.
Взаимоотношения между людьми в процессе производства, обмена, распределения и потребления благ, возникающие независимо от социально-экономического строя, называется:

А) социально-экономическими отношениями;

Б) организационно-экономическими отношениями;

В) отношениями собственности;

Г) отношениями распоряжения.

5. Единство отношения прав владения и распоряжения в их экономическом содержании имеет место, когда:

А) собственник разрешает использовать принадлежащие ему блага другому лицу;

Б) хозяйственник и собственник персонифицированы в одном и том же лице;

В) работник отделен от средств производства;

Г) предприниматель использует не принадлежащие ему средства производства.

6. Частная собственность:

А) партнерская;

Б) коллективная;

В) государственная;

Г) индивидуальная.

7. Рынок является:

А) средством создания сбережений;

Б) механизмом регулирования побочных последствий производства;

В) механизмом контактов покупателей и продавца;

Г) саморегулирующейся системой взаимодействия экономических субъектов.

8. Характер эффекта масштаба определяется:

А) знаком величины предельного дохода;

Б) величиной постоянных издержек;

В) эластичностью спроса на продукт;

Г) наклоном кривой долгосрочных средних издержек.

9. В каком из утверждений говорится о том, что условия совершенной конкуренции не выполняются:

А) кривая предельных издержек пересекает кривую средних издержек в точке, соответствующей минимальному значению АТС; 

Б) кривая спроса на продукт фирмы – горизонтальная линия;

В) кривые средних и предельных издержек имеют И-образную форму;

Г) кривая спроса на продукт фирмы имеет отрицательный наклон.

10. Положительный эффект масштаба заключается в том, что с ростом объема производства:

А) долгосрочные средние издержки увеличиваются;

Б) валовые издержки уменьшаются;

В) валовые издержки увеличиваются;

Г) долгосрочные средние издержки снижаются.

11. Больше всего условиям совершенной конкуренции соответствует рынок:

А) автомобилей;

Б) услуг парикмахерских;

В) пшеницы;

Г) стали.

12. Более квалифицированная рабочая сила обеспечивает более высокую производительность, поэтому рост производительности приводит к:

А) росту спроса на труд;

Б) сокращению предложения труда;

В) росту предложения труда;

Г) сокращению спроса на труд.

13. Рынок монополистической конкуренции характеризуется тем, что:

А) фирма получает положительную экономическую прибыль;

Б) покупатель способен влиять на рыночную цену товара;

В) поведение одной фирмы значительно влияет на поведение других;

Г) неоднородный продукт продается на одном рынке.

14. Примером отрицательного внешнего эффекта служит:

А) оплата предприятием обучения специалиста;

Б) потребление табака;

В) выбросы химического комбината;

Г) получение бесплатного образования.

15. Конкуренция вызывает:

А) перелив капиталов в более прибыльные отрасли;

Б) необходимость налогообложения доходов;

В) снижение издержек производства;

Г) эффективное использование ресурсов.

16. Взаимосвязь экономических интересов продавцов и покупателей обеспечивается выполнением рынком функции:

А) посреднической;

Б) ценообразующей;

В) информационной;

Г) стимулирующей.

17. График предельного продукта с ростом числа занятых при неизменности остальных факторов:

А) сокращается при любом числе занятых;

Б) сначала уменьшается, потом возрастает;

В) возрастает при любом числе занятых;

Г) сначала возрастает, потом уменьшается.

18. Если капитал и труд являются ресурсами – заменителями, то снижение цены капитала при прочих равных условиях:

А) однозначно уменьшит спрос на труд;

Б) однозначно увеличит спрос на труд;

В) может либо уменьшить, либо увеличить предложение труда;

Г) может либо увеличить, либо уменьшить спрос на труд.

19. Чистым общественным благом не является:

А) высшее образование;

Б) противопожарная охрана;

В) национальная оборона;

Г) городское освещение.

20. Одной из причин «фиаско государства» является:

А) ассиметрия информации;

Б) общественные блага;

В) лоббирование интересов;

Г) внешние эффекты.

21. К характеристикам предельной полезности относятся:

А) полезность конкретного блага в конкретной ситуации;

Б) дополнительная полезность, которую получает потребитель;

В) способность блага удовлетворять ту или иную потребность человека;

Г) удовлетворение, которое приносит последняя единица блага.

22. Кривая спроса на продукцию совершенно конкурентной фирмы:

А) представляет горизонтальную линию при данном уровне цен;

Б) имеет положительный наклон;

В) имеет отрицательный наклон;

Г) представляет вертикальную линию при данном объеме спроса.

23. Снижение спроса на автомобили при прочих равных условиях приводит к:

А) росту заработной платы и уровня занятости автомобилестроителей;

Б) снижению заработной платы и уровня занятости автомобилестроителей;

В) снижению заработной платы и росту уровня занятости автомобилестроителей;

Г) росту заработной платы и снижению уровня занятости автомобилестроителей.

24. Предельная полезность характеризуется, как:

А) дополнительная полезность, которую получает потребитель;

Б) удовлетворение, которое приносит последняя единица блага;

В) способность блага удовлетворять ту или иную потребность человека;

Г) полезность конкретного блага в конкретной ситуации.

25. Цена, уплачиваемая за пользование деньгами в течение определенного периода времени, представляет собой:

А) ренту;

Б) прибыль;

В) процент;

Г) заработную плату.

26. Корректирующий налог при регулировании отрицательных внешних эффектов позволяет:

А) снизить предельные частные затраты до уровня предельных внешних выгод;

Б) поднять предельные частные затраты до величины предельных внешних выгод;

В) снизить предельные издержки до уровня предельных общественных издержек;

Г) повысить предельные издержки до уровня предельных общественных издержек.

27. В систему рынков не входит рынок:

А) чисто общественных благ;

Б) опытно – конструкторских разработок;

В) духовных благ;

Г) потребительских товаров.

28. Если при росте цены товара общая выручка увеличивается, то коэффициент ценовой эластичности:

А) равен 1;

Б) меньше 1;

В) больше 1;

Г) равен 0.

29. При изменении цены товаров с различной ценовой эластичностью спроса выручка продавца может отличаться:

А) при эластичном спросе рост цены ведет к снижению общей выручки;

Б) при неэластичном спросе рост цены приведет к увеличению общей выручки;

В) при единичной эластичности рост цены не отразится на величине общей выручки.

30. Замена прогрессивной шкалы подоходного налога на пропорциональную приведет к:

А) уменьшению коэффициента Джини и децельного коэффициента;

Б) увеличению коэффициента Джини и отдалению кривой Лоренца от биссектрисы;

В) уменьшению квинтильного коэффициента и отдалению кривой Лоренца от биссектрисы;

Г) увеличению квартильного коэффициента и приближению кривой Лоренца к биссектрисе.

Для продвинутого уровня освоения
Тест  
1. Подберите правильное окончание для высказывания – экономическая теория изучает:

а) производство благ и их распределение;

б) цены на рынке и затраты фирмы, возможности получения прибыли;

в) поведение людей в процессе производства и потребления благ;

г) каким образом в обществе используются редкие ресурсы для удовлетворения растущих потребностей

2. Что не имеет отношения к предмету экономической теории:

а) редкость блага;

б) эффективное использование ресурсов;

в) максимальное удовлетворение потребностей

г) неограниченные ресурсы общества

3. Подберите правильное окончание для высказывания – экономическая модель не служит для:

а) объяснения, как работает экономика или ее отдельный сектор;

б) выработки экономических принципов и экономических прогнозов;

в) прямого воплощения в реальной жизни экономических идеалов.

4. Определите, позитивными или нормативными являются данные высказывания:

а) «в 2014 г. безработица в странах ЕС составила 8 %» 
б) «если в экономике Франции объем производства в 1 квартале 2013 г. увеличился на 0,8 %, то можно прогнозировать годовой рост производства на 2 %» 
5. «В текущем году запланированного объема сделок достаточно, чтобы корпорация получила прибыль в 100 млн. рублей»

Измените данное высказывание так, чтобы оно стало позитивным.

6. Экономическая политика основывается на:

а) позитивном анализе;

б) негативном анализе;

в) нормативном анализе;

г) эксклюзивном анализе.

7.  Допущение «при прочих равных условиях»:

а) приближает модель к реальной жизни;

б) упрощает решение проблемы, отбрасывая несущественные факты;

в) делает проблему более сложной, увеличивая число фактов

8) В каких умозаключениях используется метод индукции, а в каких  - дедукции:

а) описание экономических фактов

б) предсказание будущих событий 

в) выявление общих принципов, обобщение фактов 

г) сопоставление выдвинутых гипотез с фактами 
9. Для решения вопроса, как производить, необходимо установить:

а) какие нужны блага и в каком количестве;

б) уровень качества выпускаемых благ;

в) в какой пропорции использовать ресурсы;

г) кому и в каком количестве достанется наша продукция.

10. Факторы производства – это: 

а) условия производства;

б) средства производства;

в) природные ресурсы;

г) условия поставки товара;

11. К понятию капитала в экономической теории относятся:

а) станки и оборудование;

б) природные ресурсы;

в) земельные участки;

г) акции, облигации

12. Определите, какие блага являются экономическими (1) в современном обществе, а какие – нет (2):

а) нефть и газ –              

б) запасы пресной воды 

в) запасы воздуха в атмосфере 

г) туристические услуги 
д) электрический свет     

е) солнечный свет            
13. Согласны ли вы с утверждением, что общественными являются те блага, которые принадлежат всему обществу, например, недра земли? 

14. Определите, какие блага являются общественными:

а) общественный транспорт

б) автостоянки

в) национальная оборона

г) охрана правопорядка

д) автомобили

е) сеть Интернет

15. Можно ли  считать покупку товаров через Интернет общественным благом? Ведь в Интернет-магазине товары представлены виртуально, а с производителем или продавцом товара мы вообще не встречаемся. 

16. Какое понятие шире: общественное богатство или объем произведенных в стране благ? Может ли рост производства приводить к уменьшению общественного богатства? 

17. Подсчитайте объем личного потребления и объем производственного потребления в условной экономике, если в текущем году было продано:  200 велосипедов по 5 тыс. рублей; 10 авиадвигателей по 50 тыс. рублей; 100 молодых коров по  2 тыс.рублей и 1000 литров молока по 10 рублей?

18.  Даны следующие комбинации благ А и Б, которые условная экономика может произвести одновременно:

                                      А                                Б

                                       5                                0

                                       4                              10

                                       3                              18

                                       2                              25

                                       1                              30

                                       0                              33

Постройте кривую производственных возможностей и ответьте на следующие вопросы:

а) можно ли при данных производственных возможностях пообещать населению 3 единицы блага А и 20 единиц блага Б одновременно  
б) чему равна альтернативная стоимость первой единицы блага А; будет ли третья единица блага А стоить столько же 

в) чему равна альтернативная стоимость 33-х единиц блага Б; можно ли утверждать, что 33-я единица блага Б стоит столько же? 
19. Куда сместилась бы граница производственных возможностей в «ракетно-конфетной» экономике при внедрении новой экономики:

а) в области ракетостроения и производстве большего количества ракет при тех же издержках
б) в пищевой отрасли и производстве большего количества конфет при тех же затратах; 
в) как эти изменения повлияли бы на технологический выбор общества? 

20. Чем определяется характер хозяйственной системы:

а) иерархией

б) спонтанным порядком

в) организацией информационных потоков

г) величиной трансакционных издержек

21. Что не имеет отношения к трансакционным издержкам фирмы

а) расходы на консультацию с юристом;

б) расходы на проведение переговоров;

в) расходы на транспортировку товара;

г) издержки поиска информации

22. Определите, будет ли фирма заниматься выпуском товара А, если годовой объем производства ей обойдется в 100 тыс. рублей. От реализации товара на рынке фирма планирует получить 200 тыс. рублей.  Покупка лицензии ей обойдется в 10 тыс. рублей, 52 тыс. рублей уйдет на организацию и оформление сделок с поставщиками и покупателями, на аренду помещения, а еще 40 тыс. рублей – на взятки чиновникам различного уровня.

23. Рассмотрите 11 правомочий, входящих в «пучок» Оноре. Если ли, по-вашему, различия между правом владения и правом суверена? Какое правомочие, на ваш взгляд, шире? Да, второе правомочие более широкое.

24. Индекс восприятия коррупции бизнесом характеризует:

а) величину трансакционных издержек фирмы;

б) размер издержек эксплуатации экономической системы общества;

в) величину производственных издержек;

г) экономические риски инвесторов.

25. Без каких правомочий, по вашему мнению, не начнется производство:

а) право владения;

б) право на остаточный характер;

в) право на получение дохода;

г) право управления;

д) право использования 

26. Какие условия рынка совершенной конкуренции обеспечивают равенство трансакционных издержек нулю? 

27. Ценность блага на рынке определяется:

а) затратами производителя

б) модой

в) наличием денег

г) субъективной оценкой потребителя

д) степенью редкости блага

28. Чему равна полезность трех бананов, если Аня оценивает полезность первого в 15 руб.,  второго – в 10 руб., а третьего – в 5 руб.? Что в данном случае является предельной полезностью, а что – общей полезностью бананов. 

29. Определите,  при каком количестве товара Х по цене Рх = 4 руб., и товара У при цене Ру=5 руб. потребитель сможет получить максимальную полезность от их использования

	Товар Х
	МU(предельная полезность)
	Товар У
	MU

	1
	10
	1
	15

	2
	9
	2
	13

	3
	8
	3
	10

	4
	7
	4
	8

	5
	6
	5
	6


30. Что относится к эффекту дохода (1) , а что – к эффекту замещения (2):

а) рост спроса на велосипеды в результате их удешевления 

б) рост спроса на самокаты в результате их удешевления     

в) рост спроса на самокаты в результате удешевления велосипедов

г) рост спроса на велосипеды в результате повышения доходов населения 

31. Определите, в каком случае изменится величина предложения, а в каком  - само предложение летних костюмов

а) снижение рыночной цены на костюмы 

б) технология, ускоряющая закрой и пошив костюмов 

в) удорожание ткани костюмов

г) снижение налогов на прибыль 
32. 

	Наименование товара
	Эластичность спроса по цене

	Хлеб
	0,2 

	Колбаса
	1,5

	Шоколад
	0,8 


На какие товары спрос эластичный, на какие – неэластичный?

33. Что можно сказать об эластичности спроса на клюквенный морс, если цена на него повысилась с 10 до 15 рублей за литр, а объем спроса сократился на 50%. Что произошло с общей выручкой при таких изменениях в спросе?

34. Эластичность предложения зависит от:

а) сезонных колебаний спроса на товар;

б) изменений дохода потребителей;

в) изменения цены на рынке;

г) промежутка времени, в течение которого производитель приспосабливает предложение к новой цене

35. Если предложение сократилось на 10 % в ответ на 5 %-е снижение цены, то можно утверждать, что предложение на данном рынке характеризуется:

а) высокой эластичностью

б) неэластичностью

в) абсолютной неэластичностью

г) единичной эластичностью

36. По данным, приведенным в таблице,  постройте графики спроса и предложения на рынке товара Х.

	Цена товара Х, руб.
	10
	30
	50
	60
	70

	Объем спроса, штук
	10
	7
	4
	3
	1

	Объем предложения, штук
	1
	3
	4
	5
	6


Выполните следующие задания:

а) определите значение равновесной цены Ре 
б) определите равновесный объем товара Х 

в) покажите на графике величину избытка товара Х при цене Р = 60 руб., и определите его на графике

г) определите, при какой цене дефицит составит 4 единицы товара Х 
37. Через месяц после публикации прогнозов объема мирового потребления нефти, ее закупки сначала сократились до 85 млн. баррелей в день, а затем вернулись на прежний уровень. Цены на нефть летом держались на уровне 80-75 долларов за баррель, а затем начали снижаться до психологически низкой отметки в 60 долларов за баррель. Причины снижения цен на нефть:

- Влияние санкционных механизмов;

- Страны ОПЕК не захотели снижать объемы добычи нефти, чтобы стабилизировать рынок, считая, что цены должны отражать действительное положение вещей, а не спекулятивный уровень;

- В США прошел пик сезонных закупок топлива;

- не было ураганов в Мексиканском заливе, где концентрируется 25 % американской нефтедобычи;

- попытка защитить рынок с традиционными способами добычи углеводородов от новых поставщиков сланцевой нефти.

а) определите, какая цена нефти больше похожа на равновесную. Рассмотрите причины изменения цен.

б) какие из причин относятся к факторам спроса, а какие – к факторам предложения

в) Можно ли считать, что изменения в спросе и предложении на рынке нефти произошло под влиянием ценовых факторов 

38. Определите, какие издержки следует отнести к явным (бухгалтерским), а какие – к неявным (экономическим) издержкам фирмы:

а) оплата работы бухгалтера фирмы; 

б) расходы на покупку компьютеров и оборудования; 

в) заработная плата нанятым работникам фирмы; 

г) прибыль главы фирмы (предпринимателя); 
д) доход от аренды аналогичных производственных помещений
39. Определите, что относится к постоянным (1), а что – к переменным (2) издержкам фирмы:

а) расходы на электроэнергию

б) оплата аренды помещения 

в) амортизация производственных мощностей 

г) заработная плата рабочим 

д) закупка сырья и материалов 

е) доставка товара за счет фирмы 

40. 

	Объем выпуска, тонн в день
	Общие издержки ТС
$
	Предельные издержки МС, $
	Средние издержки АС, $

	1
	30
	
	

	2
	44
	
	

	3
	55
	
	

	4
	72
	
	

	5
	100
	
	

	6
	150
	
	


а) на основе данных об изменении общих издержек подсчитайте предельные и средние издержки фирмы по производству товара Х;

б) определите, при каком объеме производства средние и предельные издержки равны между собой – 4,3 тонны (пересечение на графике); действительно ли это равенство (пересечение двух функций) достигается при минимальных значениях средних издержек 
в) на каком объеме выпуска остановится фирма в условиях совершенной конкуренции, если цена товара Рх = 17 $ за тонну; если рыночная цена товара Рх = 25 $ за тонну 
г) чем характеризуется в каждом случае положение фирмы в отрасли? 
41.  В условиях совершенной конкуренции рыночная цена товара А равна 5 руб. за единицу. Определите общий доход, полученный фирмой от продажи 30 единиц товара А и от продажи 50 единиц данного товара. Чему равен предельный доход фирмы MR от продажи 30-й и 50-й единиц товара А?

42. При каком условии фирма оптимизирует объем производства:

а) МС=АС

б) МС= Р

в) МС= МR  

г) МR = АС

43.  Можно ли утверждать, что эластичность спроса по цене у монополии и у фирмы - совершенного конкурента совершенно одинакова. 

44. Верно ли утверждение, что если монополист  с эластичным спросом по цене разоряется, то потребители могут использовать другой товар с несколькими сходными свойствами и не пострадают. 

45. Всегда ли монополист с эластичным спросом по цене будет иметь сверхприбыль в условиях равновесия. 

46. Предположим, что монополист производит 10 тыс. единиц товара в день и продает эту партию по цене 25 рублей за единицу. Подсчитайте прибыль или убытки монополиста, если его общие издержки на производство дневного объема продукции равны 170 тыс. рублей?

47. Для того чтобы удержать на рынке (не допустить конкурента в отрасль), монополист с эластичным спросом по цене будет выполнять следующие действия:

а) повышать цены на свою продукцию

б) понижать цены

в) увеличивать сверхприбыль

48. Условие равновесия монополиста характеризуется тем, что:

а) АС = МС = МR = Р.

б) МС = МR < АС > Р.

в) МС = МR < АС < Р.

Соблюдается ли это условие для монополистического конкурента ; для естественной (регулируемой)  монополии?

49. Чему равен индекс Лернера для монополиста, если при объеме выпуска  в 1000 единиц товара его МС = 100 руб., а цена продукции на рынке равна 120 руб. за единицу. Считается ли власть монополиста над ценой при полученном значении индекса критической или приемлемой?

50. Определите, чему равен индекс Герфиндаля:

а) для чистой монополии 
б) для фирм, имеющих на рынке следующие доли: две фирмы – по 10 % и 15 % рынка, а остальные 75 % рынка поделены поровну между тремя более крупными фирмами 

51. Определите, для какого типа фирмы (монополии с эластичным спросом по цене, олигополии или для монополистического конкурента) более характерен спрос с низкой эластичностью по цене, с весьма высокой эластичностью и со средней эластичностью по цене.

52. Спрос на ресурс является:

а) первичным

б) вторичным

в) производным

г) произвольным

53. Какие факторы определяют расширение спроса на ресурс А, из которого изготовлен товар Х:

а) рост спроса на товар Х

б) понижение цены на ресурс В, в сочетании с которым производится продукт Х

в) рост цен на заменитель ресурса А

г) вызванное техническим прогрессом обновление основного капитала, с которым связан ресурс А.

54. Таблица, характеризующая спрос конкурентной фирмы «Альфа» на немонополизированном  рынке труда 

	Количество работников, 
L
	Совокупный продукт труда,  Q
	Предельный продукт МРL
	Цена продукта фирмы Р
	Совокупный доход, TR
	Предельный продукт труда,  MRP

	1
	14
	
	2
	
	

	2
	26
	
	2
	
	

	3
	36
	
	2
	
	

	4
	43
	
	2
	
	

	5
	48
	
	2
	
	


Заполните таблицу

а) сколько работников наймет фирма, если ставка заработной платы  равна 20 $; 14 $ в час? 
б) объясните, почему фирма наймет именно такое количество рабочих при данных ставках заработной платы, а не больше или меньше.

55. В соответствие с денежной теорией процента равновесная процентная ставка, выражающая стоимость кредита, выступает как:

а) плата за отказ от текущего потребления

б) плата за отказ от использования ликвидности

в) плата за использование ликвидности

56. Реальная ставка процента (как реальная стоимость кредита) показывает:

а) сколько денег нам нужно заплатить за кредит;  

б) количество товаров, которое можно купить за эти деньги;

в) альтернативную стоимость отказа от ликвидности

57. Подсчитайте, чему равен реальный процент, если банковский (номинальный) процент равен 12 % годовых, а товары в результате инфляции за год подорожали на 15 %

58.  Какой доход вы предпочитаете получить: 100 или 110 долларов при прочих равных условиях? Останется ли ваш ответ прежним при следующих условиях получения этих сумм (ставка банковского процента равна 15 % годовых):

а) сумма в 110 долларов полностью выплачивается через два года: 10 долларов сейчас, 50 долларов в первый год и 50 долларов во второй год;

б) сумма в 100 долларов выплачивается на условиях 50 долларов сейчас и 50 долларов через год.                                                                         
59. Ставкой заработной платы на рынке труда измеряется:

а) цена труда;

б) цена услуг труда;

в) величина предложения труда

60. Каким работникам выплачивается дифференцированная ставка заработной платы:

а) водителю грузовика

б) водителю мусоровоза

в) неквалифицированному рабочему

г) высококвалифицированному рабочему

д) рабочему в условиях Крайнего Севера

61. Если по мере роста оплаты труда сокращается его предложение, то такой эффект называется:

а) эффектом дохода;

б) эффектом ухода;

в) эффектом замещения

62. Установление монопсонии на рынке труда приводит к тому, что:

а) спрос на труд растет и увеличивается заработная плата;

б) спрос на труд растет, а заработная плата сокращается;

в) снижаются и спрос на труд, и ставка заработной платы

63.  Дифференциальная земельная рента зависит:

а) от спроса на землю

б) спроса на готовый продукт

в) разницы в плодородии участков земли

г) удобства расположения участка земли (близость к потребителю)

д) красоты пейзажа

64. Верно ли утверждение, что предложение земли имеет очень высокую эластичность по цене?  

65. Изменится ли величина арендной платы, если спрос на землю увеличится; если повысится спрос на загородные коттеджи?

66. Подсчитайте, по какой цене можно продать участок земли, если альтернативная стоимость использования денег равен 10 % годовых, а арендная плата составляет 2000 долларов в год?  Как  повлияет на стоимость земли снижение банковского процента до 5 %

67. Какие действия предпринимателя не могут стать источником экономической прибыли, если он:

а) находит источники финансирования;

б) берет на себя нестрахуемые риски

в) берет на себя страхуемые риски

г) снижает издержки за счет применения новейших технологий

д) завоевывает новые рынки сбыта

68. К функциям предпринимательства в экономической теории не относятся:

а) подкуп чиновников

б) взятие на себя рисков

в) монополизация и реструктуризация рынков

г) перераспределение прибыли

69. Роль прибыли в экономике заключается в том, что она:

а) стимулирует эффективное использование ресурсов

б) стимулирует монополизацию рынков

в) распределяет ресурсы между отраслями

г) стимулирует предпринимателей нарушать законы

д) стимулирует поиск новых способов снизить издержки производства 

70. Модель достижения общего равновесия по Вальрасу предполагает: 

а) количественную подстройку спроса под предложение

б) качественную подстройку спроса под предложение

в) ценовую подстройку спроса под предложение

71. При какой цене, установившейся на рынке, возникает ситуация «рынка покупателя»

а) цена равна своему равновесному значению

б) рыночная цена выше равновесного значения

в) ниже, чем равновесная цена

Как воздействуют покупатели и продавцы на спрос и предложение в условиях «рынка покупателя»?  

72. Условия «рынка продавца» характеризуются тем, что:

а) продавцы борются за повышение цен;

б) продавцы борются за покупателя и снижают цены

в) покупатели борются за продавца и повышают цены

Может ли «рынок продавца» установиться при равновесной цене? 
73. Равновесие на рынке в модели Маршалла достигается с помощью:

а) количественной подстройки спроса под предложение

б) качественной подстройки спроса под предложение

в) ценовой подстройки спроса под предложение

74. Верно ли утверждение, что в модели установления равновесия по Маршаллу покупатель и продавец изначально имеют разные представления о ценах   и разные представления об объеме сделки? 

75. Всегда ли равное распределение в обществе эффективно по Парето?  - 
Совместимы ли понятия справедливого и эффективного распределения?

76. Какие проблемы можно отнести к провалам (фиаско) рынка:

а) перебои с вывозом мусора из городских дворов

б) проблему обманутых вкладчиков

в) ухудшение экологии вокруг завода

г) большую концентрацию автомобильных выхлопов в мегаполисе

д) низкое качество отечественных товаров

е) дефицит оборудования для производства мебели

77. Выбросы цементного завода повышают заболеваемость местных жителей, что ухудшает их качество жизни и работоспособность. Какой вариант решения этой проблемы был бы, по-вашему, более эффективным и почему:

а) закрыть завод

б) переселить недовольных жителей в другие местности

в) обложить завод корректирующим налогом или штрафом

г) предписать и проконтролировать установление фильтров или иных приспособлений, резко сокращающих вредные выбросы

78. В каких случаях может быть применена теорема Коуза для решения проблемы переноса издержек на третьих лиц:

а) завод по производству химической продукции загрязняет водоем предприятию по разведению рыбы

б) завод загрязняет реку жителям населенных пунктов, расположенных ниже по течению

в) частные автомобильные пробки по дороге в аэропорт усиливают шумовой фон и загрязнение воздуха жильцам домов вдоль трассы

79. Может ли снабжение населения общественным транспортом считаться общественным благом исходя из его свойств. 
80. К чему может привести монополизация рыночной информации одной фирмой? 

Для высокого уровня

Задачи

1.Налог  прибыль 300 тыс. ден. ед., расходы на государственное управление 160 тыс. ден. ед., подоходный налог 150 тыс. ден. ед., неналоговые доходы 90 тыс. ден.ед., расходы на фундаментальные исследования 100 тыс. ден. ед, акцизы 80 тыс. ден. ед, облуживание государственного долга 50 тыс. ден. ед. Сальдо государственного бюджета составит ___ тыс. ден. ед.

2.Если домохозяйства из каждого получаемого дополнительного рубля расходуют 50 копеек, то простой мультипликатор автономных расходов ____

3.Предельная склонность к потреблению составляет 0,8. Прирост сбережений домохозяйств из каждого рубля дополнительного расхода составит ____ копеек.

4.При условии, что государственные закупки составили 5000 тыс. руб., налоговые поступления – 1200 тыс. руб., трансферты – 400 тыс. руб. облуживание государственного долга – 100 тыс. руб., сальдо государственного бюджета составит ___ тыс. руб.

5.Если при уровне инфляции в 12% реальная доходность облигаций составляет 6%, то номинальная ставка процента равна __     %

6.Если номинальный ВВП за год вырос на 50 млрд. ден.ед, и составил 1000 млрд. ден. ед, то при дефляторе ВВП, равном 1.25, реальный ВВП составит ___ млрд. ден. ед.

7. Если величина ВВП составит 500 млрд. евро, ставка налога на доход 12%, государственный долг 10 млрд евро, то доходы равны ___ млрд. евро.

8. Если в 2008 году по сравнению с предыдущим годом потребление домохозяйств увеличилось на 40 млн. экю и составило 640 млн. экю, то при доходе в 800 млн. экю средняя склонность к потреблению равна ___

9.Стоимость потребительской корзины увеличилась с 6000 руб до 7500 руб. Темп инфляции составил ___%

10.Определить размер дефицита (профицита) государственного бюджета, если известно, что налоговые поступления за год составили 350, а неналоговые доходы – 250, государственные закупки – 300,государтсвенные трансферты – 150, расходы по обслуживанию государственного долга – 50.

11.Если домохозяйства из каждого получаемого дополнительного рубля сберегает 10 копеек, то простой мультипликатор автономных расходов ___

12.Если заработная плата составила 159 млрд. руб, рентные доходы 200 млрд. руб, процентные платежи 166 млрд. руб., прибыль собственных предприятий 407 млрд. руб, косвенные налоги 260 млрд. руб, амортизация млрд. руб, то ЧНП равен ___ млрд. руб.

13.Рост цен на два периода составил 21%, при условии равного роста цен в исследуемых периодах, инфляция каждого составила ___%
14.Если норма обязательного резервирования составляет 5%, то возможности банковской системы по денежно-кредитной эмиссии больше суммы резервов в ___ раз

5. МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ  ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНИВАНИЯ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ

Критерии оценки знаний студентов дневной формы обучения  по видам оценочных средств приведены в таблицах.
Таблица 5.  Баллы за выполнение тестовых заданий  по дисциплине «Экономика » 

	Вид оценочного средства
	Критерии
	Балл

	Тесты
	Выставляется студенту если 90-100 % тестовых вопросов  выполнено правильно
	16

	
	Выставляется студенту если 85- 89% тестовых вопросов выполнено правильно
	14

	
	Выставляется студенту если75-84% тестовых вопросов выполнено правильно
	12

	
	Выставляется студенту если70-74% тестовых вопросов выполнено правильно
	11

	
	Выставляется студенту если 65-69 % тестовых вопросов выполнено правильно
	10

	
	Выставляется студенту если 60 – 64% тестовых заданий выполнено правильно
	9

	
	При ответе студента менее чем на 60%  вопросов, тестовое задание не засчитывается  и у студента образуется долг, который должен быть ликвидирован в течение семестра или на зачетной неделе
	-


Таблица 6. Баллы за выполнение контрольных работ по дисциплине «Экономика » 

	Вид оценочного средства
	Критерии
	Балл

	Контрольная работа в форме реферата
	Студент показал прочные знания по основным положениям темы  учебной дисциплины, умение самостоятельно отобрать материал, правильно его скомпоновать, четко и структурировано дать информацию в письменном виде. 
	5,1 - 6

	
	Студент показал хорошие знания по основным положениям темы учебной дисциплины, умение самостоятельно выбрать учебный материал по теме, хорошая ориентация  в рекомендованных литературных источниках  
	4-5

	
	Студент показал знание по основным положениям  темы учебной дисциплины, умение частично решить   практическую задачу при самостоятельной работе по библиографическим источникам
	3-3,9

	
	При выполнении контрольной работы  выявились существенные пробелы в знаниях студента по основным положениям  темы учебной дисциплины, неумение  правильно выбрать материал, неумение его структурировать.  
	2-2,9


Таблица 7. Баллы за решение задач

	Вид оценочного средства
	Критерии
	Балл

	Решение задач
	Студент самостоятельно и правильно решил все предложенные  задачи, уверенно, логично, последовательно и аргументировано изложил свое решение
	18-21

	
	Студент самостоятельно и в основном правильно решил  все предложенные задачи, уверенно, логично, последовательно и аргументировано изложил решение
	14-17

	
	Студент в основном решил предложенные  задачи, допустил несущественные ошибки, слабо аргументировал решение.
	10- 3

	
	Студент не решил  больше половины предложенных задач 
	-


Таблица 8. Баллы за доклады

	Вид оценочного средства
	Критерии
	Балл

	Доклады
	Студент  полностью раскрыл тему, используя рекомендуемую научную и учебную литературу, подготовил презентацию, иллюстрирующую раскрываемую тему
	18-21

	
	Студент  не в полной мере раскрыл тему доклада,  презентация не совсем отражает материал доклада
	14-17

	
	Студент не раскрыл тему доклада, не подготовлены презентации
	10-13

	
	Студент  не подготовил доклад
	--


Таблица 9.  Баллы оценивания опроса для студентов очной и заочной формы обучения

	Вид оценочного средства
	Критерии
	Балл

	Опрос
	Полный аргументированный ответ на вопрос преподавателя со ссылкой на источники  (в целом за семестр)
	4

	
	Ответ на заданный вопрос, в целом правильный, но без аргументации  (в целом за семестр)
	3

	
	Ответ не полный,  не аргументированный, без ссылок на источники
	2

	
	Дополнения ответов других студентов (в целом за семестр)


	1

	
	Студент не отвечает на поставленные вопросы, не участвует в обсуждениях тем, не дополняет выступления других студентов
	-


Таблица 10 Баллы за посещение занятий

	Вид оценочного средства
	Критерии
	Балл

	Посещение  занятий
	Присутствие на   занятиях
	1

	
	Присутствие на аудиторной контрольной работе и на зачете
	1


Таблица 11. Критерии оценки  студента на зачете  по дисциплине  «Экономика»

	Критерии в соответствии  с компетенциями
	Баллы

	Студент показал прочные знания основных положений учебной дисциплины, умение самостоятельно решать конкретные практические  задачи повышенной сложности, свободно использовать  нормативные акты, справочную литературу, делать обоснованные выводы из результатов расчетов
	25-30

	Студент показал прочные знания основных положений учебной дисциплины, умение самостоятельно решать конкретные практические задачи, предусмотренные рабочей программой, ориентироваться в рекомендованной  нормативной и справочной литературе, умеет правильно оценить полученные результаты расчетов
	17-24

	Студент показал знание основных положений учебной дисциплины, умение получить с помощью преподавателя правильное решение  конкретной практической задачи из числа предусмотренных рабочей программой, знакомство с рекомендованной нормативной и справочной литературой
	16

	При ответе студента выявились существенные пробелы в знаниях основных положений учебной дисциплины, неумение  с помощью преподавателя получить  правильное решение  конкретной практической задачи из числа предусмотренных рабочей программой учебной дисциплины
	-


6. РЕЙТИНГОВАЯ  СИСТЕМА ДЛЯ ОЦЕНКИ  УСПЕВАЕМОСТИ  СТУДЕНТА.  ПРОМЕЖУТОЧНАЯ АТТЕСТАЦИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ

Таблица 12. Бальные оценки для элементов контроля
	Элементы  учебной деятельности
	Максимальный

балл на 1-ю  КТ с начала семестра
	Балл за промежуточную аттестацию
	Максимальный

балл на 2-ю  КТ и конец семестра
	Всего за семестр

	Посещение занятий
	1
	
	1
	2

	Тестовый контроль
	3
	10
	3
	16

	Контрольная работа
	3

	
	3

	6

	Практическая работа (опрос, доклады)
	3
	
	22
	25

	Решение задач
	5
	
	16
	21

	Итого максимум за период
	15
	10
	45
	70

	Сдача зачета с оценкой (максимум)
	
	
	
	30

	Нарастающим итогом
	15
	25
	70
	100


Таблица 13.  Балльные оценки для элементов контроля (заочная форма обучения)

	Элементы учебной деятельности
	Всего

	Посещение занятий
	12

	Тестовый контроль
	22

	Контрольные работы на практических занятиях
	21

	Решение задач 
	15

	Итого максимум за период:
	70

	Сдача зачета с оценкой (максимум)
	30

	Нарастающим итогом
	100


Таблица 14.  Бальные оценки при перерасчете суммы баллов в традиционную и международную оценку 
	Оценка (ФГОС)
	Итоговая сумма баллов

(учитывает успешно сданный экзамен/ зачет)
	Оценка (ECTS)
	Уровень освоения компетенции

	5 (отлично) (зачтено)
	90 - 100
	А (отлично)
	Высокий

	4 (хорошо) (зачтено)
	85 – 89
	В (очень хорошо)
	Продвинутый

	
	75 – 84
	С (хорошо)
	

	
	70 - 74
	D (удовлетворительно)
	

	3 (удовлетворительно) 
(зачтено)
	65 – 69
	
	Пороговый

	
	60 - 64
	E (посредственно)
	

	2 (неудовлетворительно), 
(не зачтено)
	Ниже 60 баллов
	F (неудовлетворительно)
	


           Итоговая  оценка представляет собой сумму баллов, заработанных студентом  при выполнении заданий  в рамках текущего и промежуточного контроля и выставляется  в соответствии с данной  шкалой.
Успеваемость студентов в семестре определяется следующими критериями: «зачтено» («отлично», «хорошо», «удовлетворительно»), «не зачтено» («неудовлетворительно»). Успеваемость студентов в семестре определяется следующими оценками:
«зачтено»– теоретическое содержание курса освоено по всем уровням. «Зачет»  выставляются  по  результатам  успешного  выполнения студентами  теоретических,  практических работ, контрольных работ, усвоения  учебного  материала,  в соответствии с утвержденной программой обучения, выставляется студенту, усвоившему программный материал глубоко и прочно, с полным пониманием существа вопроса, увязывая фундаментальные положения курса с практическим использованием их для решения технических задач.
«Отлично»– теоретическое содержание курса освоено по всем уровням; без пробелов выполнены практические задания.

«Хорошо» – теоретическое содержание курса усвоено в пределах порогового и продвинутого уровней; без пробелов выполнены практические задания, допустимы ошибки при выполнении некоторых видов заданий.

«Удовлетворительно» – теоретическое содержание курса освоено частично, в пределах порогового уровня; большинство практических заданий выполнено, некоторые, возможно, содержат ошибки.
 «не зачтено» – теоретическое содержание курса не освоено, дополнительная самостоятельная работа над материалом курса не приведет к существенному повышению качества выполнения учебных заданий. «Незачет» – теоретическое содержание курса не освоено, большинство практических работ содержат грубые ошибки, не выполнены контрольные работы, которые выдаются преподавателем, дополнительная самостоятельная работа над материалом курса не приведет к существенному повышению качества выполнения учебных заданий, выставляется студенту, не усвоившему программный материал.
«Неудовлетворительно» – теоретическое содержание курса не освоено, необходимые практические навыки работы не сформированы, большинство практических заданий содержат грубые ошибки, дополнительная самостоятельная работа над материалом курса не приведет к существенному повышению качества выполнения учебных заданий.
24

